

篇名

亞洲經濟大國—日本的優勢

作者

張家瑜。私立曉明女中。二年乙班 19 號

亞洲經濟大國—日本的優勢

壹●前言

高二的地理課本中，介紹全球的三大經濟體—美國、日本、歐盟，而其中的日本就位於我們所在的亞洲，所以日本到底有什麼優勢可以從二次大戰的戰敗國到現今的亞洲經濟龍頭?從平均國民所得只有 300 美元到現今高達 34180 美元呢?而接下來將分別介紹日本民族性格—了解是什麼力量支持著日本民族發展、日本政府政策—了解經濟高度發展原因，希望透過這兩大項可以了解日本的精神文化以及經濟發展，而後更知道日本這個經濟大國所擁有的優勢，及值得我們和其他國家學習的優點。

貳●正文

一、日本民族性格

01. 敬業精神

日本人的敬業精神完全呈現在他們對工作及事業的敬業態度，在日本不論是大企業家、上班族、到小市民，從他們努力開發新的技術、事事講究服務、顧客至上的種種小細節，這種敬業精神和認真態度，造就了高水準、高文明的日本社會。而他們認真看待每樣事物，也讓許多國家的大客戶留下深刻的印象，也比較希望跟日本做貿易上的交易。

02. 武士道精神

武士道即「武士的道德規範」，武士道的形成、變遷與儒家思想密不可分，而且其受儒學影響是與日俱增的。武士的兩大職分，在對主君盡忠與自覺實踐人倫之道，而武士團是個相對封閉的集團，其內部最重要的人際關係是主從關係與宗族關係，而規範此二者的道德觀念即「忠」與「孝」。此一儒學化的武士道理論，對日本思想文化和民族性格影響十分深遠。也因武士道的影響，讓現今日本相當重視部署關係，也較容易盡守自己的本分。(註一)

03. 完美主義

日本人事事要求完美，所以生產出來的商品品質也比其他國家有保證的多，這也

讓許多企業愛和日本合作，也令許多人愛購買 Made in Japan 的商品，這也使得日本經濟快速成長。

04. 重儲蓄

日本人民儲蓄率較歐美高，這些儲蓄金除作為子女教育與養老經費外，亦提供企業發展所需的資金，對經濟發展甚有助益。(註二)

二.經濟高度發展

01. 日本政府政策得當

第二次世界大戰後，資金集中在工業發展項目，並且提供各類津貼和撥款。早於1956年，日本政府便提出《經濟自立五年計劃》，向四個目標發展：實現工業企業現代化、鼓勵民間向工業企業投資、達到全社會充分就業、以機械化支持農業從而讓農業勞動力轉到工業去，並且成立研究中心，推廣和發展科學技術，特別是在工業上的應用，以提高生產效率及競爭力。因為日本缺乏天然資源，工業發展的物質基礎便要依賴進口，為了方便進口，除了令貿易自由化外，日本亦興建了不少深水碼頭和港口設施。當製造業穩定下來，日本便推行消費革命，以刺激經濟增長；擴大國內需求的動力包括：提高工人福利、鼓勵家庭消費、提高生活質量。於是耐用消費品的生產大增、全民充分就業、以及經濟高速增長；更有大量貨品出口，賺取外匯，並用來購買進口的原料和燃料。貿易帶來良性循環，促進日本的工業和經濟發展。(註三)另外政府也努力穩定匯率，這就有利於產品輸出與國際競爭。

02. 企業制度健全

日本政府採取的中小企業金融對策，原則上從三個方向著手：融資、信用保證與資本投資。而日本企業的終身雇用、年攻式薪資有助於技術員工的培養，降低資深員工的流動率。終身雇用制度是指企業對正式員工在退休年齡前，所採行的終身雇用制度。而年攻式薪資制度是個人的薪資與職位隨著服務年資的增加而提高。(註四)

03. 美國經濟援助

戰後隨著美、蘇冷戰白熱化，美國取消日本對美國的戰爭賠償，並提供恢復生產急需的資金與物資，使許多遭受戰爭嚴重破壞的工廠，能以最新的技術與設備重建。(註五)

參●結論

在了解了日本成功的原因後，台灣政府及人民應該學習當中的優點，如：敬業態度、盡守本分，不越位……等，但在學習的過程中，應該要看出其文化、政策的缺點，如：武士道中的無法接受失敗、及太過於完美主義……等，並加以改善，而非全盤接受。近年來，隨著中國快速的突起，日本在世界的地位逐漸失去原有的優勢，但原先成功的優點也很值得我們學習。如果台灣能將日本成功的經驗加以吸收，並且妥善利用，成為適合台灣政策，經過幾年政府與人民的努力後，台灣的經濟或許還會有更好、更快速的發展。

肆●引註資料

註一、日本武士道精神 <http://tw.knowledge.yahoo.com/question/?qid=1305093015818>

註二、陳國川。《地理 3》。P192。龍騰文化

註三、日本貿易與政策

<http://ihouse.hkedcity.net/~hm1203/eco-activities/ind-miracle-jp-trade.htm>

註四、陳國川。《地理 3》。P192。龍騰文化

註五、陳國川。《地理 3》。P191。龍騰文化